GEOSTATISTIKA - cviceni €. 4: Prostorova autokorelace mnoziny bodu

Zadani:

S vyuzitim mér prostorové autokorelace charakterizujte prostorové usporadani 20-ti sidel
s nejvyssim poctem obyvatel ve Vami zvoleném okrese. Otestujte, zda existuje statisticky
vyznamny rozdil mezi vami zjiSt€énym uspotradanim a uspofadanim ndhodnym.

Pomoci vhodné charakteristiky popiste, k jakému z teoretickych rozlozeni (shlukové ¢i
pravidelné) se vami zjisténé uspotradani blizi (udejte statistickou vyznamnost).

K hodnoceni prostorového usporadani sidel pouzijte téchto metod:
e Moranuv index I
e Gearyho pomér C

Poznamky:

e Vyuzijte datovych souborti vytvofenych v cviceni 1.

e K vypracovani v prosttedi ArcView vyuzijte projektu Ch3.apr, ktery naleznete ve
slozce \D\Geostatistika\Cviceni_4

e Vyse uvedené prostorové statistiky naleznete v nabidce Point patterns.

e Pro vypocet indexti C a I je nutné nejdiive vypocitat matici vzdalenosti (Pozn.:
nevsimejte si pripadnych chybovych hldSeni za béhu skriptu a piipadné vypocet
distmatrix.dbf zopakujte dokud nedostanete zpravu, Ze byla vytvorena).

e Piikazem Table — Add oteviete a prohlédnéte si vytvofenou matici

e Nyni kliknéte na View aby bylo okno aktivni a zadejte vypocet indexti prostorové
autokorelace: Point patterns — Moran, Geary.

e Program se postupn¢ pta, zda jsme jiz vytvorili matici vzdalenosti, dale vyzaduje
jméno jednoznacného atributu (ID Field - zadejte kod sidla). Déle je pozadovana
proménnad, ve které jsou ulozeny atributy vah (zadejte pole s poctem obyvatel)

e Dale zadavate matici vzdalenosti, volite zptisob, jakym budete vazit hodnoty atributti
(viz. Pfednaska)

e Ve vysledném reportu dostanete pro oba indexy prostorové autokorelace:

0 Vypoctené (empirické) hodnoty indexti

Ocekavané (expected) hodnoty indext

Hodnoty rozptylu za pifedpokladu normality ¢i nahodnosti (viz. ptednaska)

A ptedevsim hodnoty standardizovanych proménnych (z-skore) pro oba

predpoklady.

(elNelye]

Interpretace vysledku:

Vlastni interpretace vysledkl spo¢iva v porovnani vypoctenych hodnot z-skore s hodnotou
1.96 (na hladiné vyznamnosti 0.05) — viz. prednaska. Testujeme, zda existuje statisticky
vyznamny rozdil mezi zjistovanym uspoiadanim a uspofaddnim nahodnym. K interpretaci
viz. nasledujici tabulka.



Tabulka 1. Interpretace hodnot indexii prostorové autokorelace

rozdilné charakteristiky

Prostorové uspoiadani Gearyho pomér C | Moraniv index I
ShlukOV,e usporadani, sousedni body vykazuji 0<C <1 1>E(I)
podobné hodnoty

Nahodné qsporadam, body nevykazuji znaky C~1 I = EI)
podobnosti

Pravidelné uspotadani, sousedni body vykazuji 1<C<2 1<E()

kde E(I) = (-1)/(n-1)




